

临床用血紧缺，省城大学生和医护人员撸袖献血

这个冬天，他们用热血温暖一座城

本报记者 焦守广
通讯员 郭友栋

现状： 无偿献血量逐年增加 临床用血缺口依然很大

冬天，由于天寒地冻，气候干燥，容易诱发各种疾病。再加上献血人群减少，临床用血缺口增大。

年全院术中红细胞自体输血率34.2%，比去年同期增长4个百分点。齐鲁医院也是对缺血严重，临床指征已经低于常规患者才给申请。山大二院近十几天收治14例主动脉夹层病人，每个主动脉夹层患者大概需要2000毫升红细胞，1-2个单位血小板还有血浆。虽进行了手术前自体储血，血液还是比较紧张。

暖心： 头顶寒风，怀抱热血 他们排队“接力”献血

每年春节前后，也是血液供应最紧张的时候。每当这个时候，省立、齐鲁、省千医等省部属医疗机构的医务工作者都会加入无偿献血队伍，把宝贵的救命血液留给最需要的病人。

1月16日，一条冬季暖闻刷爆人们的朋友圈。当天早上7点钟左右，三辆献血车驶入

山东大学第二医院，前来献血的医务人员络绎不绝，车外寒风凛冽，车内暖意融融。这也正式拉开了今年驻济省部属医疗机构集体献血活动的序幕。

“每年寒暑假是血库存量最紧张的时候。每当这时，我们医院都会组织无偿献血活动，积极带头献血，有效补充血液库存。”山大二院工作人员表示，近期天气寒冷多雨，参加自愿无偿献血的人次相对减少，献血活动报名一开始，就有600余名医院职工踊跃报名，献血期间还不断有医务工作者加入进来，献血车前排起长队。

他们中，有的刚下手术台，来不及换衣服就匆匆赶来，有的把献血当作家常便饭，当成一种责任使命。对医务工作者来说，因为见证了太多的生离死别，更知道生命的宝贵，也更懂得生命的脆弱，更了解血液的重要。他们把献血当作一种责任，一种担当，当作对生命的另一种珍惜和敬畏。

记者从山东省血液中心了解到，自2012年以来，驻济各省市属医疗机构每年都会至少组织一次献血活动。

除了救死扶伤的医务工

员，献血大军中还有一群稚气未脱的年轻面孔，他们就是省内各高校大学生。2018年1月17日，在山东协和学院大型无偿献血活动上，现场报名献血的大学生络绎不绝，他们在寒风中排队等待献血，阳光洒在他们稚嫩的脸上，夜幕降临有人还在排队等待。共有5000名师生报名参加无偿献血。

除了高校、医院，驻济各机关企事业单位也积极组织各种无偿献血活动。据统计，近五年来，300余家驻济机关企事业单位先后组织大型无偿献血活动500余场，累计参加无偿献血4万3千余人次，献血总量高达1250万毫升，占团体献血总量近四分之一。

奋战： 保障临床用血 一场没有硝烟的战役

储血冰箱里仅存的库存、患者家属焦急的模样、医院接连催血的电话……山东省血液中心领导干部职工看在眼里，急在心里。

为了缓解用血紧张局面，山东省血液中心加大宣传发动招募力度，召开驻济高校、机关企事业单位无偿献血表彰会，启动长清爱心献血屋，干部职工加班加点，就为能多采一点血，为生命增加一份希望。

医疗卫生机构和协和学院无偿献血活动的启动，为提高血液库存，保障春节期间临床供血提供了有力时机。协和学院献血活动期间，全体总动员，齐上阵。体采、检验、成分、待检、供血、后勤、志愿服务等科室部门，加班加点，不停歇连轴转。

“从漆黑到抹黑，充实忙碌的一天”，采血三组组长王臻17日22:06在协和学院收车后发了一条朋友圈，这也是整个个体采科当天工作的写照，从早上6点多出家门，到23点到单位，16个多小时，第二天继续工作，连续两天工作到23:00，晚上只睡五六个小时。

“披星戴月，终于下班，两天两千多人，头晕眼花腰酸背痛手指头断，明天继续再干一千，加油”，这是护士李冠芳的朋友圈。

保障临床用血就像一场没有硝烟的战役，在这场战役中，每一位血站人都是冲锋在前的战士。

冬季用血量增加，各医疗机构缺血状况进一步加剧，面临严峻的采供血形势，有人在寒风中排起长队，纷纷挽袖献血。他们中，有刚下手术台，来不及换衣服就匆匆赶来的医生护士；有正值青春年华，献出满腔热血的高校学生……他们把献血当作一种奉献，当成一种责任担当。



献血的医护人员。



踊跃献血的大学生。



山东协和学院大型无偿献血活动。



大学生献血志愿服务队。